

平成26年度普通会計決算の概要

1 収 支

(1) 決算規模

歳入総額は7,489億8,802万円、歳出総額は7,318億6,014万円で、前年度に比べ、歳入では66億7,387万円、0.9%、歳出では132億2,630万円、1.8%と、ともに前年度を下回りました。

(2) 実質収支

歳入歳出差引額(形式収支)は171億2,788万円で、この額から繰越明許費など翌年度に繰り越すべき財源125億754万円を差し引いた実質収支は、46億2,033万円の黒字となりました。(昭和32年度以降、58年間連続で黒字決算)

(3) 単年度収支

今年度の実質収支から、前年度の実質収支である36億4,901万円を差し引いた単年度収支は、9億7,133万円の黒字となっています。

(4) 実質単年度収支

単年度収支に、財政調整基金への積立額13億8,011万円を加え、取崩額14億8,456万円を差し引いた実質単年度収支は、8億6,688万円の黒字となりました。

平成26年度普通会計決算規模

(単位 千円)

区 分	平成26年度 (A)	平成25年度 (B)	差引増減(C) (A) - (B)	増減率 (C) / (B)
1 歳 入 総 額	748,988,019	755,661,893	6,673,874	0.9%
2 歳 出 総 額	731,860,142	745,086,442	13,226,300	1.8%
3 形 式 収 支 (1 - 2)	17,127,877	10,575,451	6,552,426	62.0%
4 翌年度へ繰り越すべき財源	12,507,544	6,926,444	5,581,100	80.6%
5 実 質 収 支 (3 - 4)	4,620,333	3,649,007	971,326	26.6%
6 単 年 度 収 支	971,326	863,459	107,867	12.5%
7 積 立 金	1,380,114	998,016	382,098	38.3%
8 積 立 金 取 崩 し 額	1,484,562	1,140,000	344,562	30.2%
9 実質単年度収支(6 + 7 - 8)	866,878	721,475	145,403	20.2%

2 歳 入

(1) 歳入構成比

歳入の中で構成比の高いものは、次のとおりです。

順位	科 目	決 算 額	(構成比)H26	H25	H24
1 位	県 税	2,442億8,278万円	32.6%	29.0%	28.4%
2 位	地方交付税	1,326億2,528万円	17.7	17.5	18.3
3 位	県 債	1,045億3,940万円	14.0	14.7	14.2
4 位	国庫支出金	894億 945万円	11.9	14.8	11.4
5 位	諸 収 入	856億3,498万円	11.4	13.3	15.6

(2) 県 税

県税(地方消費税清算後)は2,442億8,278万円で、前年度に比べ +250億6,944万円、+11.4%増加し、3年連続の増収となりました。

また、ピーク時の平成19年度(2,779億円)に比べ、336億円となりました。

税目別では、主に法人の事業税が+116億3,814万円(+32.7%)と法人の県民税が+55億5,878万円(+55.2%)、地方消費税が+79億4,520万円(+20.4%)と大幅に増加しています。

(参考) 県税収入の伸び率(地方消費税清算後)

年 度	H16	H17	H18	H19	H20	H21	H22	H23	H24	H25	H26
決算額(億円)	2,228	2,281	2,472	2,779	2,606	2,184	2,116	2,097	2,133	2,192	2,443
伸び率(%)	+6.4	+2.4	+8.4	+12.4	6.2	16.2	3.1	0.9	+1.7	+2.8	+11.4

(3) 地方交付税

地方交付税は1,326億2,528万円で、大雪被害対策に係る特別交付税の増などにより、前年度に比べて+3億1,008万円(+0.2%)の増加となりました。

(4) 県 債

県債の発行額は、1,045億3,940万円で、前年度に比べて67億7,680万円、6.1%の減となりました。主に臨時財政対策債(58億230万円)が減少したことなどによるものです。

この結果、県債依存度は前年度より0.8ポイント(14.5% 15.3%)減少しました。

県債依存度は、歳入総額から市町村に対する利子割交付金、地方消費税交付金、ゴルフ場利用税交付金、自動車取得税交付金、配当割交付金及び株式等譲渡所得割交付金を控除した額に対する県債発行額の割合です。

(5) 国庫支出金

国庫支出金は894億945万円で、前年度に比べて226億2,262万円、20.2%の減となりました。

これは主に、国が平成25年度に経済対策として交付した地域の元気臨時交付金(174億8,678万円)の減や、普通建設事業にかかる国庫支出金(33億4,806万円)の減によるものです。

(6) その他の収入

諸収入の減(147億7万円、14.7%)は、主に貸付金元利収入の減(142億1,340万円)などによるものです。

地方譲与税の増(+60億3,271万円、+18.1%)は、企業業績の改善に伴う地方法人特別譲与税の増(+62億4,957万円)などによるものです。

繰入金の増(+59億7,102万円、+34.2%)は、主に「地域の元気臨時交付金」を積み立てた地域振興基金の取崩額が増加(+89億8,706万円)した一方、減債基金の取崩額が減少(22億491万円)したことなどによるものです。

分担金及び負担金の減(15億8,457万円、27.6%)は、主に普通建設などに係る市町村からの分担金及び負担金の減(11億3,948万円)によるものです。

(7) 自主財源、依存財源の状況

自主財源(県税、分担金・負担金、使用料・手数料、諸収入など)と依存財源(地方譲与税、地方交付税、国庫支出金、県債など)の構成割合は50.9%対49.1%で、自主財源比率は前年度より2.6ポイント増加しました。これは、主に自主財源である県税が増加(+250億6,944万円)したことや、依存財源である国庫支出金が減少(226億2,262万円)したことなどによるものです。

(8) 一般財源の状況

一般財源のうち県税(地方消費税清算後)、地方譲与税、地方交付税及び地方特例交付金の合計額は4,170億218万円で、前年度(3,856億1,834万円)に比べると+313億8,384万円、+8.1%増加しました。これら4つの合計額の歳入全体に占める割合は55.7%(51.0%)で、前年度を4.7ポイント上回りました。

3 歳 出

(1) 目的別分析

構成比の高い費目は次のとおりです。

順位	費 目	決 算 額	(構成比) H26	H25	H24
1 位	教 育 費	1,802億5,224万円	24.6%	23.5%	24.4%
2 位	民 生 費	1,120億7,582万円	15.3	14.7	15.2
3 位	公 債 費	1,014億6,021万円	13.9	13.2	12.7
4 位	土 木 費	952億4,737万円	13.0	13.5	11.2
5 位	商 工 費	750億6,925万円	10.2	12.0	14.4

増減率の高い費目は次のとおりです。

(増加)

順位	費 目	増減率	H25		H24	
1 位	災害復旧費	85.0%	総 務 費	38.0%	災害復旧費	27.1%
2 位	警 察 費	6.7	土 木 費	21.5	民 生 費	5.0
3 位	農林水産業費	4.3	農林水産業費	8.4	公 債 費	3.0

平成25年度に発生した台風、集中豪雨等の災害復旧費の繰越により、「災害復旧費」が増加。「警察費」は、主に渋川警察署庁舎の工事費の増加。「農林水産業費」は平成25年度の大雪被害対策の増加によるものです。

(減少)

順位	費 目	増減率	H25		H24	
1 位	労 働 費	38.5%	災害復旧費	54.5%	衛 生 費	24.9%
2 位	総 務 費	24.4	労 働 費	30.8	労 働 費	24.1
3 位	商 工 費	16.2	商 工 費	16.0	商 工 費	15.4

「労働費」は、主に緊急雇用基金積み立て及び緊急雇用基金事業の減少によるもの。「総務費」は平成25年度に国が経済対策として交付した地域の元気臨時交付金の地域振興基金への積立が減となったもの。「商工費」は制度融資に係る貸付金の減少によるものです。

(2) 性質別分析

義務的経費の状況

義務的経費は、人件費が+2.2%の増、扶助費が+3.3%の増、公債費が+2.8%の増となり、全体としては前年度比+83億6,187万円、+2.5%増の3,493億6,958万円となりました。

なお、歳出総額に占める義務的経費の割合は47.7%(45.8%)となり、前年度に比べて1.9ポイント増加しました。

人件費

人件費は2,232億3,250万円で、前年度に比べ+47億5,599万円(+2.2%)増加しました。これは、主に、平成25年度に実施した国の要請を踏まえた給与削減分の復元や給与改定等により、職員給与及び共済費が増加したことなどによるものです。

扶助費

扶助費は、248億7,188万円で、前年度に比べ+8億333万円、+3.3%増加しました。これは、主に奨学のための給付金制度が開始されたことなどによるものです。

公債費

公債費は1,012億6,521万円で、前年度に比べ + 28億254万円 (+ 2.8%) の増加となりました。これは、主に臨時財政対策債の元利償還金が増加 (+ 34億120万円) したことによるものです。

投資的経費の状況

投資的経費は1,243億8,309万円で、普通建設事業費は減少しましたが、災害復旧事業費は増加し、全体として、前年度に比べ 26億3,615万円 (2.1%) の減少となりました。

普通建設事業費

普通建設事業費は1,231億3,517万円で、前年度に比べ 32億937万円 (2.5%) の減少となりました。これは、単独事業費は、前年度に比べ + 56億9,964万円増加 (+ 17.8%) し、376億5,010万円となったものの、補助事業費については、66億6,849万円 (7.8%) 減の792億5,265万円となったことによるものです。

災害復旧事業費

災害復旧事業費は12億4,793万円で、前年度に比べ + 5億7,321万円 (+ 85.0%) の増となりました。平成25年度に発生した台風や集中豪雨等による被害の復旧に係る繰越事業が多かったため増加したものです。

その他の経費

維持補修費の増 (+ 7,249万円、+ 2.5%) は、砂防施設維持管理費などの増によるものです。

補助費等の増 (+ 95億7,709万円、+ 6.9%) は、主に大雪被害対策の増、地方消費税等市町村交付金の増、就学支援金制度の開始に伴う増などによるものです。

積立金の減 (132億1,557万円、63.1%) は、主に地域の元気臨時交付金の地域振興基金の積み立てにかかる減 (108億6,300万円) などによるものです。

投資及び出資金の増 (+ 20万円、+ 70.4%) は、水道事業会計繰出金の増によるものです。

貸付金の減 (148億1,051万円、16.9%) は、制度融資に係る貸付の減によるものです。

4 財政構造を表す各種指標

財政構造を表す各種指標については、経常収支比率は1.9ポイント減少(改善)し、93.7%となりました。これは、分子である「経常経費に充当する一般財源の額」については、人件費、補助費、公債費などの増により増加したものの、県税や地方譲与税の大幅増により分母である「経常一般財源等総額」が大きく増加したためです。

県債の元利償還金や公営企業債の元利償還のための繰出金などを加えたものが標準財政規模に占める割合を示す実質公債費比率は0.2ポイント上昇(悪化)して12.2%となりました(全国順位は9位)。

一般会計等が将来負担すべき実質的な負債額が標準財政規模の何年分であることを示す将来負担比率は6.2ポイント下降(改善)して162.8%となりました(全国順位は12位)。

また、公債費負担比率は前年度と同じ19.7%、県債依存度は、前年度から0.8ポイント下降(改善)して14.5%となりました。

財政の基礎的収支を示すプライマリーバランス(臨時財政対策債除き)は483億4,142万円の黒字となり、15年連続の黒字となりました。

過去10年間の各種指標の推移

(単位 %)

年 度	H17	H18	H19	H20	H21	H22	H23	H24	H25	H26
経常収支比率	92.7	92.3	97.9	97.8	96.1	91.5	96.7	97.4	95.6	93.7
自主財源比率	54.7	58.3	65.0	61.4	52.7	51.6	52.9	52.1	48.3	50.9
実質公債費比率	10.5	10.2	9.9	9.5	9.9	10.6	11.4	11.6	12.0	12.2
将来負担比率	-	-	202.2	198.6	194.0	179.4	177.0	174.3	169.0	162.8
公債費負担比率	18.9	17.8	16.8	17.2	16.8	16.9	18.6	19.3	19.7	19.7
県債依存度	10.8	9.1	9.2	11.3	14.5	15.7	13.8	14.7	15.3	14.5

経常収支比率は、減税補てん債、臨時財政対策債、減収補てん債を経常一般財源に加えた数値です。

(単位 百万円)

年 度	H17	H18	H19	H20	H21	H22	H23	H24	H25	H26
プライマリバランス	49,085	54,294	41,120	24,641	18,751	43,741	45,589	43,144	41,411	48,341
同 (臨財債含み)	25,977	37,047	29,825	10,761	19,667	22,564	1,855	2,120	2,290	13,844

プライマリバランス = (歳入 - 県債) - (歳出 - 公債費)

5 ま と め

決算規模は、国の緊急経済対策に関連した投資的経費の増加のあった前年度を歳入・歳出ともに下回りました。

実質収支は、昭和32年度以降、58年間連続して黒字となりました。

地方交付税の振り替えである臨時財政対策債の年度末残高は増加しましたが、建設事業等の財源となる臨時財政対策債以外の県債残高は6,993億円となり、前年度末に比べ219億円と着実に減少しました。

なお、臨時財政対策債を含めた県債残高は1兆1,890億円となり、臨時財政対策債の増加により、前年度末に比べ+181億円増加しました(臨時財政対策債の26年度発行額607億円、対前年度58億円)。

積立基金(財政調整基金、減債基金)の年度末残高は、前年度末に比べ1億円減の273億円となりました。(なお、平成27年度中に188億円を取り崩す予定であるため、現時点での平成27年度末残高見込みは103億円程度となる見込みです。)

県税収入(地方消費税清算後)については、県内景気の回復基調の中で、前年度比+11.4%の2,442億8,278万円(+250億6,944万円)を確保することができました。しかしながら、ピーク時の平成19年度(2,779億円)に比べ336億円となっています。

県債残高の増加、財調・減債基金の残高減少により、今後は、より厳しい財政運営が見込まれます。一方で、地域を支え、経済・社会活動を支える人づくり、誰もが安全で安心できる人づくり、産業活力の向上・社会基盤づくりを基本目標とする「はばたけ群馬プラン」の着実な推進に、しっかりと取り組んでいく必要があります。

県としては、これからも事業評価を徹底し、事業の見直しを適切に行うとともに、地方税収入はもとより、未利用地の売却や広告収入など新たな歳入の確保を図り、中長期的な視点に立って、健全な財政運営に努めていかなければならないと考えています。

第5表 平成26年度普通会計歳入決算の状況

(単位 千円)

区 分	平成26年度 (A)	平成25年度 (B)	差引増減(C) (A) - (B)	増減率 (C)/(B)	構 成 比		
					26年度	25年度	
自 主 財 源	381,469,978	364,957,053	16,512,925	4.5%	50.9%	48.3%	
内 訳	県 税	244,282,776	219,213,339	25,069,437	11.4%	32.6%	29.0%
	分 担 金 及 び 負 担 金	4,165,128	5,749,700	1,584,572	27.6%	0.6%	0.8%
	使 用 料 及 び 手 数 料	10,955,516	9,457,123	1,498,393	15.8%	1.5%	1.3%
	諸 収 入	85,634,977	100,335,051	14,700,074	14.7%	11.4%	13.3%
	そ の 他	36,431,581	30,201,840	6,229,741	20.6%	4.8%	3.9%
依 存 財 源	367,518,041	390,704,840	23,186,799	5.9%	49.1%	51.7%	
内 訳	地 方 交 付 税	132,625,279	132,315,202	310,077	0.2%	17.7%	17.5%
	国 庫 支 出 金	89,409,451	112,032,071	22,622,620	20.2%	11.9%	14.8%
	地 方 譲 与 税	39,312,694	33,279,985	6,032,709	18.1%	5.3%	4.4%
	地 方 特 例 交 付 金	781,432	809,815	28,383	3.5%	0.1%	0.1%
	交 通 安 全 対 策 特 別 交 付 金	849,785	951,563	101,778	10.7%	0.1%	0.1%
	県 債	104,539,400	111,316,204	6,776,804	6.1%	14.0%	14.7%
合 計	748,988,019	755,661,893	6,673,874	0.9%	100.0%	100.0%	

第6表 平成26年度県税収入税目別決算の状況

(単位 千円)

区 分	平成26年度 (A)	平成25年度 (B)	差引増減(C) (A) - (B)	増減率 (C)/(B)	構 成 比		
					26年度	25年度	
県 民 税	85,045,057	77,627,689	7,417,368	9.6%	34.8%	35.4%	
内 訳	個 人	68,450,670	66,394,618	2,056,052	3.1%	28.0%	30.3%
	法 人	15,637,064	10,078,283	5,558,781	55.2%	6.4%	4.6%
	利 子 割	957,323	1,154,788	197,465	17.1%	0.4%	0.5%
事 業 税	48,888,207	37,173,530	11,714,677	31.5%	20.0%	17.0%	
内 訳	個 人	1,658,330	1,581,789	76,541	4.8%	0.7%	0.7%
	法 人	47,229,877	35,591,741	11,638,136	32.7%	19.3%	16.3%
地 方 消 費 税 (清 算 後)	46,908,798	38,963,603	7,945,195	20.4%	19.2%	17.8%	
不 動 産 取 得 税	6,014,430	5,051,241	963,189	19.1%	2.5%	2.3%	
県 た ば こ 税	2,469,293	2,728,924	259,631	9.5%	1.0%	1.3%	
ゴ ル フ 場 利 用 税	1,334,664	1,405,112	70,448	5.0%	0.5%	0.6%	
自 動 車 税	34,625,437	35,089,161	463,724	1.3%	14.2%	16.0%	
鉦 区 税	1,679	1,873	194	10.4%	0.0%	0.0%	
自 動 車 取 得 税	1,730,748	3,735,253	2,004,505	53.7%	0.7%	1.7%	
軽 油 引 取 税	17,225,744	17,395,721	169,977	1.0%	7.1%	7.9%	
(普 通 税 計)	244,244,057	219,172,107	25,071,950	11.4%	100.0%	100.0%	
狩 猟 税	38,719	41,232	2,513	6.1%	0.0%	0.0%	
(目 的 税 計)	38,719	41,232	2,513	6.1%	0.0%	0.0%	
合 計	244,282,776	219,213,339	25,069,437	11.4%	100.0%	100.0%	

第7表 平成26年度普通会計歳出決算(目的別)の状況

(単位 千円)

区 分	平成26年度 (A)	平成25年度 (B)	差引増減(C) (A) - (B)	増減率 (C)/(B)	構 成 比	
					26年度	25年度
1 議 会 費	1,440,862	1,385,974	54,888	4.0%	0.2%	0.2%
2 総 務 費	28,324,470	37,480,258	9,155,788	24.4%	3.9%	5.0%
3 民 生 費	112,075,821	109,243,809	2,832,012	2.6%	15.3%	14.7%
4 衛 生 費	21,519,178	21,585,327	66,149	0.3%	2.9%	2.9%
5 労 働 費	4,029,863	6,548,815	2,518,952	38.5%	0.5%	0.9%
6 農 林 水 産 業 費	39,220,350	37,617,484	1,602,866	4.3%	5.4%	5.0%
7 商 工 費	75,069,253	89,582,355	14,513,102	16.2%	10.2%	12.0%
8 土 木 費	95,247,366	100,668,616	5,421,250	5.4%	13.0%	13.5%
9 警 察 費	43,736,737	41,003,487	2,733,250	6.7%	6.0%	5.5%
10 教 育 費	180,252,243	174,873,304	5,378,939	3.1%	24.6%	23.5%
11 災 害 復 旧 費	1,247,927	674,714	573,213	85.0%	0.2%	0.1%
12 公 債 費	101,460,212	98,690,490	2,769,722	2.8%	13.9%	13.2%
13 各 種 税 関 係 交 付 金	28,235,860	25,731,809	2,504,051	9.7%	3.9%	3.5%
合 計	731,860,142	745,086,442	13,226,300	1.8%	100.0%	100.0%

第8表 平成26年度普通会計歳出決算(性質別)の状況

(単位 千円)

区 分	平成26年度 (A)	平成25年度 (B)	差引増減(C) (A) - (B)	増減率 (C)/(B)	構 成 比		
					26年度	25年度	
義 務 的 経 費	349,369,584	341,007,719	8,361,865	2.5%	47.7%	45.8%	
内 訳	人 件 費	223,232,495	218,476,502	4,755,993	2.2%	30.5%	29.3%
	扶 助 費	24,871,879	24,068,545	803,334	3.3%	3.4%	3.3%
	公 債 費	101,265,210	98,462,672	2,802,538	2.8%	13.8%	13.2%
投 資 的 経 費	124,383,094	127,019,248	2,636,154	2.1%	17.0%	17.0%	
内 訳	普 通 建 設 事 業 費	123,135,167	126,344,534	3,209,367	2.5%	16.8%	16.9%
	災 害 復 旧 事 業 費	1,247,927	674,714	573,213	85.0%	0.2%	0.1%
そ の 他 の 経 費	258,107,464	277,059,475	18,952,011	6.8%	35.3%	37.2%	
内 訳	物 件 費	22,934,943	23,510,551	575,608	2.4%	3.1%	3.1%
	維 持 補 修 費	2,969,947	2,897,462	72,485	2.5%	0.4%	0.4%
	補 助 費 等	149,368,968	139,791,878	9,577,090	6.9%	20.4%	18.8%
	積 立 金	7,718,571	20,934,141	13,215,570	63.1%	1.1%	2.8%
	投 資 及 び 出 資 金	489	287	202	70.4%	0.0%	0.0%
	貸 付 金	72,914,424	87,724,935	14,810,511	16.9%	10.0%	11.8%
	繰 出 金	2,200,122	2,200,221	99	0.0%	0.3%	0.3%
合 計	731,860,142	745,086,442	13,226,300	1.8%	100.0%	100.0%	